

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 001.028.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ», ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 15.10.2018 № 13

О присуждении Мухориной Анне Константиновне ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Негативная шизофрения с изменениями типа фершробен (психопатология, клиника, терапия)» по специальности 14.01.06 – «Психиатрия», принятая к защите 18 июня 2018 года (протокол заседания № 10) диссертационным советом Д 001.028.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» (115522, Москва, Каширское шоссе, д. 34), утвержденным приказом президиума Высшей аттестационной комиссии Минобразования России № 105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Мухорина Анна Константиновна, 1989 года рождения. В 2013 году соискатель окончила Государственное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Российский Национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «лечебное дело». В 2018 году соискатель окончила очную аспирантуру Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья». Соискатель работает ассистентом кафедры психиатрии и психосоматики лечебного факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Первый Московский государственный медицинский

университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет).

Диссертация выполнена в отделе по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья».

Научный руководитель – доктор медицинских наук, Романов Дмитрий Владимирович, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья», ведущий научный сотрудник отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств.

Официальные оппоненты:

Шмилович Андрей Аркадьевич, доктор медицинских наук, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации, заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии,

Коцюбинский Александр Петрович, доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева» Министерства Здравоохранения Российской Федерации, руководитель отделения внебольничной психиатрии,
дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства Здравоохранения Российской Федерации, Москва, в своем положительном отзыве, подписанном Шмуклером Александром Борисовичем, доктором медицинских наук, заместителем директора по научной работе Московского

научно-исследовательского института психиатрии – филиала ФГБУ НМИЦ ПН им. В.П. Сербского Минздрава России, указала, что «несомненной практической значимостью обладает сформулированная исследователем типологическая дифференциация, позволяющая на индивидуальном уровне осуществлять прогноз течения заболевания и определять адекватную терапевтическую тактику. Полученные в исследовании данные могут быть использованы в практической работе врачей-психиатров». «Выводы, полученные в рецензируемой работе, представляются полезными в плане продолжения развития учения о дефицитарных состояниях при малопрогредиентных формах шизофрении и расстройствах шизофренического спектра». «Результаты настоящего исследования могут оказаться значимыми для коллективов, разрабатывающих проблемы шизофрении, протекающей с дефицитарными расстройствами, с точки зрения фундаментальных наук». «Коллективы, занимающиеся изучением шизотипического расстройства в детском возрасте, должны принять во внимание разработанную типологию». «Психологам, работающим в области шизофренического дефекта, выводы настоящего исследования могут представлять исследовательский интерес». «Таким образом, диссертация Мухориной Анны Константиновны является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи изучения негативной шизофрении с изменениями типа фершробен, имеющей существенное значение для психиатрической науки, что соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки)».

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 5, из них 3 статьи в рецензируемых научных изданиях общим объемом 2,4 печатных листов (авторский вклад – 1,4 печатных листа), 2

тезисов в сборниках материалов конференций. Основные работы посвящены проблемам дефицитарных расстройств с изменениями типа фершробен – их психопатологии, патопсихологии, клинике, терапии.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

Мухорина А.К. Современные концепции негативных расстройств при шизофрении и заболеваниях шизофренического спектра / А.Б. Смулевич, А.К. Мухорина, Е.И. Воронова, Д.В. Романов // Психиатрия. – 2016. – Т. 74. – №4. – с. 5-19.

Мухорина А.К. Эволюция учения о шизофреническом дефекте / А.Б. Смулевич, Д.В. Романов, А.К. Мухорина, Е.И. Воронова, В.В. Читлова, О.Ю. Сорокина // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2017. – Т. 117. – №9. – с. 4-14.

Мухорина А.К. Феномен фершробен при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (типологическая дифференциация) / А.Б. Смулевич, Д.В. Романов, А.К. Мухорина, Ю.А. Атаджыкова // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2017. – Т. 117. – №1. – с. 5-16.

На диссертацию и автореферат поступило 4 положительных отзыва без критических замечаний:

от заместителя директора по научной и лечебной работе, заведующего отделением эндогенных расстройств ФГБНУ «Томский национальный исследовательский медицинский центр Российской академии наук» (Томский НИМЦ), профессора, доктора медицинских наук **Семке Аркадия Валентиновича**;

от заведующего кафедрой психиатрии ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России, профессора, доктора медицинских наук **Яхина Каусара Камиловича**;

от главного врача СПб ГКУЗ «Городская психиатрическая больница №3 им. И.И. Скворцова-Степанова», заведующего кафедрой психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «Северо-западный государственный медицинский

университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России, профессора, члена-корреспондента РАН, доктора медицинских наук **Софронова Александра Генриховича**;

от заведующего кафедрой психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России, профессора, доктора медицинских наук **Барденштейна Леонида Михайловича**.

В отзывах отмечается актуальность выбранной темы диссертационного исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Среди достоинств работы указаны комплексность использованных подходов (клинического, психопатологического, патопсихологического, статистического), а также репрезентативность эмпирической базы исследования. Подчеркивается, что особый вклад в развитие изучения дефицитарных расстройств при шизофрении вносит разработанная типологическая дифференциация изменений типа фершробен. Высокий методологический уровень и бесспорная научная значимость исследования соответствуют п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что область их научно-исследовательских интересов соответствует специальностям 14.01.06 – «Психиатрия», они являются ведущими специалистами в области дефекта при шизофрении, имеют печатные работы по схожей с диссертацией тематике.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная концепция, уточняющая психопатологическую структуру дефицитарных изменений типа фершробен;

предложена и верифицирована оригинальная типологическая дифференциация дефицитарных изменений типа фершробен;

доказана перспективность использования предложенной типологии не только с целью верификации прогноза эндогенного заболевания, но и для оказания дифференцированной терапевтической помощи и адаптации обсуждаемого контингента пациентов;

введены новые понятия, обогащающие терминологический аппарат психопатологии за счет таких дефиниций, как «изменения типа фершробен», «первичный дефект-синдром», «дефект по типу второй жизни» и др.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано положение о неоднородности психопатологической структуры изменений типа фершробен; применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, т.е. с получением обладающих новизной результатов) **использованы** психопатологический, патopsихологический, статистический методы;

изложены аргументы, подтверждающие гетерогенную психопатологическую структуру дефицитарных изменений типа фершробен;

раскрыты закономерности течения эндогенного заболевания с выделенными типами дефицитарных изменений типа фершробен;

изучены выделенные в пределах разработанной типологии клинические категории с установлением их дифференцированных клинико-психопатологических, патopsихологических характеристик, показателей социальной и профессиональной адаптации;

проведена модернизация дифференцированных в соответствии с разработанной систематикой диагностических алгоритмов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены в лечебный процесс основанные на результатах исследования терапевтические технологии;

определенены перспективы практического использования разработанных дифференциально-диагностических подходов;

созданы практические рекомендации, объединяющие терапевтические алгоритмы, предполагающие дифференцированный комплексный (психофармакотерапия, психотерапия) подход, реализуемый в рамках единой парадигмы;

представлены рекомендации по использованию разработанной психопатологической модели при проведении дальнейших фундаментальных и прикладных исследований дефицитарных расстройств при шизофрении.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория, представленная автором, построена на известных положениях об изменениях типа фершробен [Снежневский А.В., 1972; Воробьев В.Ю. 1988; Bleuler E., 1911; Kraepelin E., 1915; Birnbaum K., 1920];

идея базируется на анализе собственных клинических наблюдений: пациентов, обратившихся за медицинской помощью в клинику отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств ФГБНУ Научный центр психического здоровья и в психотерапевтическое отделение УКБ №3 ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет);

использованы научные положения зарубежных авторов и отечественных исследователей, и в их числе – сформулированные в публикациях, выполненных под руководством акад. РАН А.Б. Смулевича, сопоставляемые с результатами собственного исследования;

установлено качественное и количественное совпадение результатов, полученных автором, с результатами, имеющимися в научной литературе по данной тематике в случаях, когда такое сравнение являлось обоснованным; в диссертации имеются ссылки на авторов и источники заимствования;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации (психопатологический, патопсихологический, статистический),

примененные в клинической выборке, репрезентативной в отношении обсуждаемого контингента пациентов.

Личный вклад соискателя состоит в:

непосредственном участии соискателя во всех этапах планирования и выполнения диссертационного исследования. Автором лично выполнен поиск и обзор научной литературы по теме диссертации. В ходе работы автор лично выполнил клинико-психопатологическое обследование больных клинической выборки (75 набл.). При участии автора выполнены патопсихологическое исследование и статистическая обработка данных. Результаты исследования представлялись в виде докладов и публикаций на разных этапах работы и получили одобрение на научных конференциях по теме выполненной работы.

На заседании 15 октября 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Мухориной Анне Константиновне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 19 докторов наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 20, против нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета, доктор медицинских наук,
профессор, академик РАН

Тиганов Александр Сергеевич



Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат медицинских наук

Никифорова Ирина Юрьевна

«15» октября 2018 г.